広島県政白書作成に向けて意見交換会　資料
あいさつ

湯崎知事は、次期県知事選について、11月28日付中国新聞では、問われる「多選」の是非ということで、明確な返答をしていませんが、9月16日の記者会見で、「ひろしまビジョン」の公開を発表しhttps://www.pref.hiroshima.lg.jp/site/kishakaiken/gpc-20200915.html、デジタル化に向けた県政策を述べ、10月には議会承認をとって今後10年間の方針を確定しています。https://www.pref.hiroshima.lg.jp/site/hiroshimavision/index.html

今まで私たちは、新自由主義県政と批判してきましたが、このビジョンを読んでも果たして県民に何を伝えようとしているのか、県民生活については、すべて市町に投げやりにしているのです。

[bookmark: _GoBack]このような県政の継続には、民主県政を目指すものとして、どう行動を起こすのか今までの県政白書づくりを振り返り意見交換をして、まとめてみたいと思います。

また、国内情勢については、沖縄・辺野古新基地。頓挫はしましたが秋田、山口県でのイージス・アショア基地など住民・県民を無視しての安保関連「基地」建設が強行されています。

核兵器禁止条約への署名・批准を求める自治体議会の意見書採択が495件（全自治体の28％）。同条約は21年1月22日に条約として発効することが確定していますが、日本政府は条約に背を向けています。

「黒い雨」訴訟で広島地裁は原告全面勝訴の判決を出しました。広島県・広島市は「黒い雨」区域の拡大を国に求めていますが、国に従って「控訴」しました。

厚労省は19年9月26日、名指しで424公立・公的病院の統廃合リストを公表しました。
国は医療費削減を目的に都道府県知事に「地域医療構想」を策定させ病床の削減・再編を迫っています。

国民健康保険が「県単位化」され、広島県内では医療機関の偏在などの地域間格差がある実態を無視して、「保険料率」の統一が進められようとしています。

ＴＰＰや二国間・多国間経済協定によって、農林水産物輸入が拡大しそうです。地域の基幹産業としての農林水産業はさらに衰退しそうです。経済のグローバル化で地域の経済を支えていた企業・工場（例えば呉・日新製鋼呉製鉄所やマツダの下請部品工場）も撤退・閉鎖が進んでいます。

中山間地域の過疎化、都市部でも人口減少が加速化しています。東京一極集中の加速化と地方の人口減少を理由に地方自治体「2040構想」で自治体業務のＡＩ化、「民営化」が進みそうです。

新型コロナ感染拡大のもとで、派遣切り、非正規労働者の解雇、雇止めが広がって、深刻な社会全体での「低所得化」が広がっています。しかし、生活困窮者への保障は遅れています。

このような国の情勢の下で、憲法9条を生かし平和なうちに生きるための地方自治のあり方。憲法25条第1項、第2項を実現するための地方自治のあり方。憲法92条の「地方自治の本旨」とは、住民のいのちと暮らしを支える自治体（公務）労働者のあり方、など、広島県の民主県政の姿を明らかにしいたいものです。

ついては、大変お忙しいとは思いますが、次のとおり意見交換会を開催し、対処していきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。
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2017県政白書作成後の月報の原稿　(白書に参考になるか)

二葉山トンネル 山田　延廣 トンネル裁判の判決を終えて(山田　延廣)

越智　秀治 二葉山トンネル裁判広島地裁判決について(越智　秀治）

越智　秀二 二葉山トンネル問題を考える（越智　秀二）

越智 秀二 広島県における西日本豪雨災害について（越智 秀二）

越智 秀二 広島高速道路5号線・二葉山トンネル工事の中断について（越智 秀二）

城中　一郎 広島市東部連続立体交差工事の再見直し(城中　一郎）

越智　秀二 広島市のこれまでのトンネル問題から見た「二葉山トンネル」の問題点（越智　秀二）

地域経済 奥田　和夫 日鉄日新製鋼呉製鉄所の閉鎖は許されない（奥田　和夫）

居神 友久 広島県が「中小企業・小規模企業振興条例」を制定（居神 友久）

深屋 進 公契約条例制定に至る庄原市議会の取り組みの経緯（深屋 進）

土屋　とものり福山市政のいま　（土屋　とものり）

矢野　泉 広島市の都市農業の未来と生産緑地制度（矢野　泉）

子どもの教育 岡田　隆行

子どもたちに市議会に関心を持ってもらうために―府中市議会が市内３高校と交流―

（岡田　隆行）

神部 泰 「教育に穴が空く」実態の放置は教育の破壊（神部 泰）

門田　哲雄 福山市で強行される学校統廃合　（門田　哲雄）

谷口 隆明 庄原市小中学校の統廃合について―計画は見直しを―（谷口 隆明）

名越　弘文

地域に住む子どもたちの未来を奪い、住民自治を壊す大規模学校統廃合計画は許さ

ない　（名越　弘文）

村上　明美 全ての中学校で自校・直営方式の完全給食を(村上　明美）

教科書問題 是恒 高志 呉教科書裁判　採択過程の是非を避けた広島地裁不当判決（是恒 高志）

是恒　高志 呉教科書裁判の成果と今後の課題　（是恒　高志）

是恒　高志 苦節9年「育鵬社」教科書不採択にした市民の力（是恒　高志）

災害問題 河辺　尊文 「台風・豪雨災害と自治体の役割」議員研修会に参加して（河辺　尊文）

二見　伸吾 府中町から豪雨土砂災害を考えるー安倍政権と湯崎県政による政治災害―（二見 伸

保育学童 魚谷 悟 尾道市の幼稚園、保育園の統合計画「中央認定こども園（仮称）」について（魚谷 悟）

村上　真理 西日本豪雨災害における広島県の保育・幼児施設の実態と課題　（村上　真理）

大内　理枝 コロナ禍での学童保育指導員の苦悩　（大内　理枝）

田中 富範 広島市における学童保育の到達点と直面する課題（田中 富範）

田中 富範

広島市の放課後児童クラブが直面している3つの問題　民営化・有料化・指導員の基

準廃止（田中 富範）

平松　ゆう子学童保育の「従うべき基準」の参酌化について（平松　ゆう子）

資料「公立保育園正規職員の削減計画の撤回を求める請願」趣旨説明

兼森　訓子 子どもたちに居心地良い社会をー少女虐待死は防ぐことができたー　（兼森　訓子）

大内 理枝 会計年度任用職員制度の課題（大内 理枝）

県政研究会 最近の子育て支援の実情と課題～ネウボラ～(県政研究会）

環境問題 橋本 和正 家庭ごみ「有料化」ではなく分別回収・資源化を－廿日市市の場合―（橋本 和正）

橋本 和正 家庭ごみ「有料化」ではなく分別回収・減量化を　その2（橋本 和正）

毛利　和雄 埋立架橋計画中止後の鞆のまちづくり（上）(毛利　和雄）

毛利　和雄 埋立架橋計画中止後の鞆のまちづくり（中）(毛利　和雄）

毛利　和雄 埋立架橋計画中止後の鞆のまちづくり（下・１）(毛利　和雄）

毛利　和雄 埋立架橋計画中止後の鞆のまちづくり（下・２）(毛利　和雄）

スポーツ 近松　さと子 サッカースタジアム建設について　（近松　さと子）

平和問題

各種高橋　信雄 原爆遺跡はヒロシマの発信力（高橋　信雄）

三村 正弘

『ヒロシマのソーシャルワーク』を原爆被害者相談員の会の総まとめとして発刊　（ 三村

正弘）

是恒　高志 第六潜水艇追悼式の問題を考える（是恒　高志）

森 芳郎 「戦争法」下で変貌する海上自衛隊呉基地（森 芳郎）

石口　俊一 「広島県９条の会ネットワーク」に関わって(石口　俊一）

石口　俊一 秋から動く？《安倍9条改憲》をストップ！（石口 俊一）

かき船藤井 裕 かき船による河川占用許可等取消請求事件（Ｈ30.9.19広島地裁判決）（藤井 裕）

大亀 信行 料亭船「かき船かなわ」への河川占用許可の延長更新を撤回せよ（大亀 信行）

望月　照己 「かき船」問題を世界に訴える(望月　照己)

大亀 信行 料亭「かき船」が破壊する平和公園地区の景観問題（大亀 信行）

美濃　孝二 北広島町議会米軍機火炎弾「フレア」射出中止を求める意見書採択(美濃　孝二）
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田村 和之

公文書部分非公開決定の審査請求　かき船「かなわ」に関する広島市長の決定を争う

（田村 和之）

黒い雨高東　征二

「黒い雨」訴訟　「全面勝訴」に涙がとまらないー被爆者健康手帳の交付を求めてー

①（高東　征二）

竹森　雅泰 「黒い雨」訴訟全面勝訴判決と今後の課題　（竹森　雅泰）

田村 和之 国の「要請」に従って控訴した「黒い雨」裁判　（田村　和之）

核兵器禁止条約大越　和郎

核兵器禁止条約発効から核兵器廃絶に向けて　―広島の果たした役割、果たすべき

役割―(大越　和郎）

大越 和郎 核兵器禁止条約の発効に向けて（大越 和郎）

岩国基地坂本　千尋

廿日市市議会「米海軍空母艦載機部隊の岩国基地移転等に反対する意見書」を採択

(坂本　千尋）

本田　博利 変貌する基地イワクニⅠ　基地外居住問題(本田　博利）

本田　博利 変貌する基地イワクニ　Ⅱ　愛宕山米軍住宅と運動施設(本田　博利）

本田　博利 変貌する基地イワクニ　Ⅲ 広島への波及(本田　博利）

地域医療問題 黒木　秀尚

中山間地域医療不足地域住民の命と健康の保障である府中北市民病院を守るため

の行政訴訟（後編Ⅰ）(黒木　秀尚）

黒木　秀尚

中山間地域医療不足地域住民の命と健康の保障である府中北市民病院を守るため

の行政訴訟（後編Ⅱ）(黒木　秀尚）

藤原　秀文 地域医療構想をめぐる動向とその対応のあり方について　（藤原　秀文）

堂垣内　あづさ

新型コロナウイルス感染症のもとで地域医療を守るために～すべての医療機関への

緊急財政支援を～（堂垣内　あづさ）

黒木　秀尚

医療は政治―コロナ禍で露呈した新自由主義政治の限界と民主主義政治の必然性

―（黒木　秀尚）

美濃　孝二 北広島町立豊平病院の無床診療所化の経過と今後の課題　（美濃　孝二）

河井問題 山根　岩男 561人の刑事告発　広島地検を動かす！（山根　岩男）

広域行政問題 山田　健吾 広域化・連携・圏域をめぐる法的論点（１）（山田　健吾）

村上 博

総務省・自体体戦略2040構想研究会「第2次報告」～連携中枢都市圏（圏域）の行政

主体化～（村上 博）

大畑 美紀 市町村合併は廿日市市佐伯地域に何をもたらしたか（大畑 美紀）

竹内　俊子

憲法・地方自治・教育法制についてー自治体首長と教育委員会の新しい関係と課題

(竹内　俊子）

竹内　俊子

憲法・地方自治・教育法制について（2）ー自治体首長と教育委員会の新しい関係と課

題(竹内　俊子）

田村　和之

機関委任事務制度は残存しているのか？－被爆者健康手帳等交付事務の一断面－

(田村　和之）

二見　伸吾

府中町における密集市街地整備と「街づくり」について　3つの観点と3つの課題（上）

（二見 伸吾）

二見　伸吾

府中町における密集市街地整備と「街づくり」について　3つの観点と3つの課題（下）

（二見 伸吾）

二見　伸吾 「平成の合併」は県内自治体に何をもたらしたのか（二見　伸吾）

障がい者の権利松田　泰 障害者差別解消条例の実効性を求めて（松田　泰）

水道問題 新田輝雪 広島県の水道事業の広域連携と民間事業者一元化の問題点（新田輝雪）

福祉問題 斉藤 孝司 高齢者の社会参加の交通費助成制度（斉藤 孝司）

斉藤　孝司 高齢者公共交通機関利用助成事業の「敬老パス」への拡充を求めて（斉藤　孝司）

村上 博 2018年年頭にあたって（村上 博）

村上 博 2019年を迎えて（村上 博）


